
Вопросы договорной работы с 
партнерами из КНР

БЦНТС



Виды договоров, заключаемые с партнерами 
из КНР в рамках выполнения совместных 

проектов

● Соглашение о сотрудничестве
● Лицензионный договор
● Договор на выполнение научно-

исследовательских, опытно-конструкторских и 
технологических работ (НИОКР)



Соглашение о сотрудничестве

Документ общего характера, заключаемый для 
установления и развития сотрудничества, 

предусматривающий: сферы, цели, формы, 
перспективы сотрудничества , обязательства 

сторон друг перед другом; документ, на 
основании которого могут заключаться 

конкретные договоры



Лицензионный договор

Договор, по которому сторона, обладающая 
исключительным правом на 
использование результата 

интеллектуальной деятельности 
(изобретение, полезная модель, промышленный 

образец, ноу-хау, селекционное достижение) 
или на средства индивидуализации, 

предоставляет другой стороне разрешение 
использовать соответствующий объект 

интеллектуальной собственности



Договор на выполнение 
НИОКР

По договору на выполнение научно-исследовательских 
работ одна сторона (исполнитель) обязуется провести 
обусловленные техническим заданием заказчика научные 
исследования.
По договору на выполнение опытно-конструкторских и 
технологических работ - разработать образец нового 
изделия, конструкторскую документацию на него или новую 
технологию, а другая сторона (заказчик) обязуется принять 
работу и оплатить ее. 
Договор с исполнителем может охватывать как весь цикл 
проведения исследования, разработки и изготовления 
образцов, так и отдельные его этапы (элементы). Условия 
договоров на выполнение НИОКР должны соответствовать 
законодательству об интеллектуальной собственности.



Типовой договор по 
НИОКР

Приказ Минэкономики , Минобразования и науки , Минфина 
РБ от 30.09.96  №421/56/107 

«Об утверждении формы типового договора на 
создание (передачу) научно-технической 

продукции»,
 издан во исполнение п.11 "Положения о порядке 

формирования и реализации государственных научно-
технических программ", утвержденного постановлением 
Кабинета Министров Республики Беларусь от 9 ноября 

1995 г. N 620



Внешнеторговый 
договор

договор между резидентом и 
нерезидентом РБ, 

предусматривающий возмездную 
передачу товаров, охраняемой 

информации, исключительных прав 
на результаты интеллектуальной 
деятельности, выполнение работ, 

оказание услуг.



Внешнеторговый договор должен 
включать:

■  дату и место заключения договора;
■ предмет договора;
■  количество, цену и (или) стоимости 

товара, выполненных работ, оказанных 
услуг; 

■ условия расчета и поставки товаров;
■ наименование и банковские реквизиты 

договаривающихся сторон;
■ местонахождения нерезидента-

контрагента.



Основной правовой акт
в сфере внешнеэкономических 

сделок

Указ Президента РБ № 178 от 
27.03.2008

«О порядке проведения и контроля 
внешнеторговых операций»



Особенности 
внешнеэкономических договоров

■ Резиденты РБ обязаны обеспечить прекращение 
обязательств нерезидентами в полном объеме в 
следующие сроки:

■ при экспорте товаров, работ, услуг– не позднее 
90 календарных дней с даты отгрузки товаров, 
выполнения работ, оказания услуг;



NB!

● По каждому внешнеторговому договору, предусматривающему 
экспорт (импорт) товаров, стоимость которых составляет сумму, 
эквивалентную 3000 евро и более, экспортер (импортер) обязан 
до отгрузки товаров или их поступления либо проведения 
платежей зарегистрировать паспорт сделки в банке, 
обслуживающем счет экспортера (импортера).

● Таможенное оформление товаров по внешнеторговым 
договорам в предусмотренных законодательством случаях 
производится только при наличии зарегистрированного паспорта 
сделки.



Обязанности резидента по 
внешнеторговым договорам

Не позднее 7 рабочих дней со дня зачисления на 
их счета денежных средств, поступивших от 
экспорта товаров, выполненных работ, 
оказанных услуг, представить банку документы 
(сведения), необходимые для осуществления 
банком функций агентов валютного контроля.



Защита интересов 
белорусской стороны 

договоре



В договор необходимо включать:

■ Подробный предмет контракта с указанием временных 
этапов выполнения работ;

■ Порядок сдачи и приемки результатов работ, с указанием 
всех объектов, которые одна сторона должна передать 
другой (конструкторская техническая документация, 
оборудование, акт сдачи-приемки оказанных услуг, 
промежуточный отчет, отчет и т.д.);

■ Сумма контракта с обязательным указанием валюты 
платежа;

■ Порядок расчетов с указанием сроков платежа;
■ Указание точных реквизитов стороны Исполнителя 

(международные счета);



В договор необходимо включать:

■ Положение о том, что финансовые 
обязательства Заказчика будут исполнены 
только после перевода на счет всей суммы по 
договору. Расходы по переводу сумм 
контракта, а также налоговые и иные платежи, 
которые уплачиваются с суммы контракта в КНР  
– за счет Заказчика;

■ Санкции за нарушение сроков оплаты 
Заказчиком работ Исполнителя;

■ Распределение рисков гибели результата работ 
при его транспортировке в КНР;



В договор необходимо включать:

■ Права на результаты работ и порядок 
использования сторонами результата работ;

■ Порядок действий сторон при создании объекта 
промышленной собственности;

■  Действительность и юридическую силу 
факсимильного документооборота между 
сторонами;

■ Применимое права- право Республики Беларусь 
или Российской Федерации или иную близкую к 
ним правовую систему. А также белорусский или 
российский суд.



Избежание двойного 
налогообложения с 

КНР



Нормативная регламентация:

Соглашение Правительства РБ и КНР «Об 
избежании двойного налогообложения и 

предотвращении уклонения от уплаты 
налогов в отношении налогов на доходы и 

имущество», ратифицированное 
Постановлением Верховного Совета РБ от 

25 апреля 1996 г. N 229-XIII 



Налог на прибыль уплачивается в 
КНР при наличии:

■ представительства 
иностранного 
(белорусского) 
предприятия

■ оказание услуг 
предприятием РБ с 
помощью своих 
сотрудников или иного 
нанятого персонала в  
КНР при условии, что 
такая деятельность 
продолжается в 
отношении одного и того 
же или связанного с ним 
проекта в течение 
периода, составляющего 
более 18 месяцев



В Беларуси двойное налогообложение 
устраняется следующим образом:

■ Если резидент Беларуси получает доход, 
который может облагаться налогом в 
Китае, тогда Беларусь разрешает 
удержать в качестве вычета из налога 
на доход этого резидента сумму, равную 
налогу с этого дохода, уплаченному в 
Китае.



Спасибо за внимание!


